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Guia 1: Cinematica

Ecuaciones de movimiento - Integracion — Aceleracion variable — Movimiento relativo

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Escriba la ecuacidon diferencial para la posicion en funcién del tiempo en un movimiento a velocidad (vq)
constante. Integrando la ecuacion anterior, encuentre una solucion para x(t)

Escriba la ecuacién diferencial que rige la velocidad en funcion del tiempo para un movimiento a aceleracion (ag)
constante.

a) Integrando, encuentre una solucion para v(t).
b) Dado v(t), escriba la ecuacion diferencial para la funcion posicién en funcion del tiempo y resuélvala.

La aceleracion de una particula que se mueve sobre una trayectoria recta estd dada por
m ..
a(t) = —25—4 t

donde mes ‘metros’ y s'segundos’.
a) Encuentre la velocidad v(t) y la posicion x(t) si xo = x(0) = 0y vo = v(0) = 10 m/s.
b) éCudl es su posicidn y velocidad en t = 3 seg?

Considere el movimiento de una particula que esta sometida a una aceleracién no constante dada por a = a, +
bt, donde a, y b son constantes.

a) ¢Qué unidades tienen a, y b?

b) Calcular la velocidad en funcién del tiempo.

c) Determinar la posicién en funcién del tiempo.

d) Calcular la velocidad media en el intervalo de tiempo dado por t =7, y t = 7.

e) Especifique sus resultados considerando a, = 0, b = 0,2m/s3 y t; = 2s, 1, = 7s.

Una piedra se hunde en el agua con una aceleracién dada por a=g—b.v, donde g es la aceleracién de la

gravedad (10 m/s) y b es una constante positiva que depende de la forma y del tamafio de la piedra y de las
propiedades fisicas del agua. Notese que en este caso la aceleracion de la piedra depende de su velocidad.

a) ¢Cudles son las unidades de la constante b ?

b) Suponiendo que la piedra parte del reposo, encuentre la funcién v(t) que describe la velocidad de la piedra
en funcion del tiempo.

¢) Usando el resultado de b), exprese la aceleracion y la posicién de la piedra en funcion del tiempo

d) ¢Qué distancia recorre una piedra de b = 1 en 1 seg? ¢y una de b = 2? (las unidades de b son las que
averigud en la pregunta a)

Suponga la aceleracién de una particula en funcién de x, donde a(x) = (2s72)x (donde ses la unidad de tiempo
segundos).

a) Sila velocidad cuando x = 1m es cero, écudl es la velocidad de la particula en x = 3m?

b) ¢éCudnto tiempo tarda la particula en moverse de x = 1m hasta x = 3m?

Una particula se mueve en el plano xy con aceleracion constante. Para t = 0, la particula se encuentra en la
posicion x = 4m, y = 3m y posee la velocidad ¢ = (2 %) X+ (—9%)37. La aceleracion viene dada por el valor
N m\ a ms -
a= (4S—2)x + (35—2)y.

a) Determinar la velocidad en t = 2s.

b) Calcular el vector posicion a t = 4s. Expresar el modulo y la direccion de este vector.
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8) Un coche viaja a lo largo de una curva sobre un plano. Sus coordenadas cartesianas en funcion del tiempo estan
dadas por las ecuaciones: x(t) = 2t3 - 3t2, y(t) = t2- 2t +1. Halle:
a) La posicion del coche en t = 1 segundo.
b) Los vectoresv = v(t) y a = a(t).
c) Los instantes en que v = 0.
9) Un avion vuela a la velocidad de 250km/h respecto del aire en reposo (sin viento). De repente el viento empieza
a soplar a 80km/h en direccién NE.
a) ¢En qué direccidon debe volar el avién para mantener su rumbo hacia el norte?
b) ¢Cual es la velocidad del avion respecto del suelo?
10) Un rio de orillas rectas y paralelas tiene un ancho de 40 m. El agua del rio baja B
a una velocidad de 4 km/h paralela a los margenes. Un nadador quiere cruzar L
el rio en linea recta desde el punto A hasta el B. 4 km/h
a) ¢En qué direccion tiene que nadar para llegar a B en 1 minuto? éa qué _—
velocidad nada?
b) ¢Cual es la minima velocidad que puede tener el nadador para poder llegar 'A

a B (siempre en linea recta)?

11) El mismo nadador del ejercicio anterior quiere volver de B hasta A un tiempo después pero observa que la

corriente del rio ya no es la misma. Decide nadar a 6 km/h en cierta direcciéon pero llega a la otra orilla a 20
metros de A (rio abajo) después de nadar 1,5 minutos.

a) ¢Cudl es la velocidad del agua del rio ahora? ¢En qué direccion nadd?

b) éPodria haber llegado justo al punto A eligiendo una mejor direccién de nado?

12) Cuando una abeja obrera detecta una fuente de alimento, regresa al hogar y comunica a otras abejas como

hacer para encontrarla. Para esto realiza una “danza” que informa la distancia de la colmena a la fuente y la
direccion respecto del sol en que ésta se encuentra. La decodificacion de este fascinante sistema de
comunicacion le valid al zodlogo aleman Kart von Frisch el premio Nobel de fisiologia de 1973. En un trabajo
publicado en 2005 en la revista Nature (Nature, vol 435, pag. 205), J.R. Riley y colaboradores adosan
transmisores a las abejas y estudian el vuelo seguido por ellas luego de presenciar una danza.
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a) Una de las abejas seguidas navega con velocidad constante en linea recta con direccion 87° y tarda 28 s en
cruzar la linea a. éCual es su vector velocidad? ¢A cuantos m/s viaja?

b) Riley describe ademas como las abejas son capaces de corregir su vuelo para compensar el arrastre del
viento: Cuando sopla viento, es necesario distinguir entre la “velocidad respecto a tierra” (V,) y la “velocidad

respecto al aire” (V,). Considere que V, =V, +V,,, donde V,, es la velocidad del viento ( Si V,, =0, entonces
V, y V, coinciden). Si sopla viento de 3,3 m/s en direccion 38°, se observa que la trayectoria seguida por otra

abeja es exactamente igual que en a)! Halle los vectores V, y V, . ¢Hacia qué angulo apunta V,?¢cudl es el
modulo de su velocidad respecto al aire?



